



高雄高等行政法院
KAOHSIUNG HIGH ADMINISTRATIVE COURT



政風園地 109 年 9 月號

本期目錄

廉政新聞	公私協力 攜手誠信-共創金融永續發展~2020 全國金融業企業誠信及法令遵循研討會活動
認識破壞司法信譽案件 廉政宣導	司法院查冒牌律師、司法黃牛，移送 13 案法辦。
消費者保護	消保知識庫 歡迎來挖寶
機密視窗	扯！移民署科員戀上空姐 好奇偷查情敵個資下場出爐
安全天地	颱風來時應注意事項

公私協力 攜手誠信-共創金融永續發展~2020 全國金融業企業誠信及法令遵循研討會活動

為落實聯合國反貪腐公約國際審查結論性意見第 5 點，「我國投入更多關注於私部門貪腐威脅之預防措施」建議，法務部與金融監督管理委員會(下稱金管會)合作，於 109 年 8 月 21 日假公務人力發展學院福華國際文教會館舉辦「2020 全國金融業企業誠信及法令遵循研討會」，邀請產、官、學界參與。

研討會由法務部蔡清祥部長及金管會黃天牧主委共同揭開活動序幕，邀請法務部廉政署鄭銘謙署長、僑光科技大學余致力校長、台灣金融服務業聯合總會許璋瑤理事長、中華民國銀行商業同業公會全國聯合會呂桔誠理事長及中華民國證券商業同業公會、中華民國證券投資信託暨顧問商業同業公會、中華民國期貨業商業同業公會、中華民國人壽保險商業同業公會、中華民國產物保險商業同業公會代表，與金融控股公司、銀行業、證期業、投信業、保險業副總經理以上的法遵及稽核主管等 200 多人踴躍參與，活動圓滿結束。

法務部蔡部長致詞時表示，國際透明組織公布 2019 年清廉印象指數(CPI)，臺灣獲得全球排名第 28 名之佳績，其中進步最多的是針對企業經理人進行問卷調查的「世界經濟論壇」資料，足見臺灣致力於協助建構私部門反貪腐機制之努力已經被世界看見。另本部「揭弊

者保護法」草案，亦將保護範圍擴大及於私部門，提供安心吹哨的後盾；未來持續結合相關部會共同努力，落實聯合國反貪腐公約的精神，與私部門建立反貪腐夥伴關係，攜手以誠信、透明的企業文化，共同面對瞬息萬變的國際金融市場，也期許我國清廉印象指數(CPI)成績超越香港，逐步與日本並駕齊驅。

黃主委致詞時，特別以英國巴克萊銀行(Barclays Bank)執行長未審慎調查吹哨者檢舉內容遭英國監管單位裁罰 64 萬多英鎊，以及美國亞馬遜(Amazon)公司為形塑企業形象將總部部分空間提供社會機構作為遊民使用等 2 案例，說明金融業者建立誠信、透明的企業文化，建構內部檢舉制度防制企業舞弊，達到良好的公司治理及落實企業社會責任的重要性。金管會近年來持續檢討修正相關法規，例如增訂內部檢舉及吹哨者保護制度，要求業者於內部控制制度中建立檢舉制度，以營造良好的金融環境，促進整體金融產業的健全發展。

專題演講邀請僑光科技大學余致力校長講授「私部門防貪管理機制之重要性」，余校長剴切提醒我們處在全球化環境，唯有建構有效的防貪管理機制，營造企業誠信文化，才能達成企業的永續經營；會中也邀請到渣打國際商業銀行廖苡庭法遵長、中國人壽保險股份有限公司許東敏副總經理、兆豐證券股份有限公司法務暨法令遵循室楊北辰資深協理，分享銀行業、保險業及證券期貨業在「推動防貪管理機制及友善吹哨者職場環境」的實務標竿案例及作法，讓現場與會的公

司代表收穫滿滿。

綜合座談由金管會許永欽政務副主委主持，廉政署鄭署長、余校長與 3 位標竿學習講座擔任與談貴賓，就**企業誠信、法令遵循、友善吹哨與防貪管理機制**等議題，與在場金融業代表熱烈討論，藉由公私部門相互交流專業意見，凝聚合作共識。

貪腐問題已無國界之分，廉政工作不能侷限單一部門，唯有跨域整合、全民共同參與，建立公私部門夥伴關係，鼓勵私部門推動誠信觀念和履行社會責任，以具體行動建立誠信文化，營造企業永續經營環境，方可提升國家清廉度及競爭力，並為全球永續發展盡一份心力。(資料來源:109 年 8 月 21 日法務部廉政署)

認識破壞 司法信譽案件 廉政宣導

司法院查冒牌律師、司法黃牛，移送 13 案法辦。

司法院所屬各法院查知，近年來**冒牌律師、司法黃牛**越來越明目張膽詐騙涉訟民眾，政風處於 108 年起特地擴大執行「破壞司法信譽案件」專案清查，已掌握數十件不法，**首波已將 13 件事證明者移送相關地檢署偵辦，並持續調查中。**

司法院指出，近年來，各法院時常發現有**疑似不具律師身分者，違法招攬訴訟等犯行**，例如在法院外發放名片、藉機與當事人攀談或透過

網路社交網站包攬訴訟等，且不具律師身分者縱未受正式委任，亦可能收費代為撰狀，或雖未協同出庭，卻於法庭內外與被告、當事人碰面進行案件指導等情事。

司法院認為這些冒牌律師、司法黃牛為牟取私利，卻從事詐騙涉訟民眾犯，嚴重破壞司法信譽，必加以遏止，因此於政風處規劃「破壞司法信譽專案清查」，發現疑似不法執行律師職務牟利或詐騙者達數 10 件，其中事證明確者有 13 件，陸續移送各地檢署偵辦。

官員舉例，男子張簡復中未取得律師資格卻冒稱為律師，受當事人委託辦理訴訟事件，收受狀紙費及律師費，且於受託案件審理時偽稱是當事人公職補習班的老師並經記載於筆錄等情，因涉嫌違反律師法及刑法詐欺取財罪，經嘉義地檢署起訴後，日前被依詐欺罪判刑 5 月確定，可易科罰金 15 萬元。

司法院指出，政風處將持續執行「破壞司法信譽案件」專案，展現維護民眾訴訟權益並強化司法清廉與公正形象決心，並提醒民眾，辦理訴訟事件應委請具有律師資格並合法登記執業的律師協助，避免受騙影響相關訴訟權益；若遇到疑似「司法黃牛」或「冒牌律師」挑唆，或包攬訴訟而收取費用者，得逕向各法院政風室提出檢舉。

(資料來源：2019-07-22 自由時報)

消費者保護

消保知識庫 歡迎來挖寶

為提昇國人於日常生活中的消費小常識，行政院消費者保護處(以下簡稱行政院消保處)特於**8月底起**(109年8月25日中午12時~109年10月9日中午12時)規劃二項網路遊戲—「消保 PLUS+ 益智新攻略」及「消保小學堂」(<https://cpc2020event.com/>)，歡迎符合資格的民眾共襄盛舉，一起參與作答，並有機會獲得大獎喔！

「消保 PLUS+ 益智新攻略」網路遊戲，為針對一般民眾設計的遊戲，全國民眾不論老少、男女均可參加。只要完成5道關卡的闖關遊戲，就有獲得抽獎機會，獎品包括智能手環(5名)、空氣清淨機(3名)、首獎為 SONY 43吋聯網液晶電視(1名)，還有普獎 7-11 美式咖啡兌換券(50名)等著您。

如果是國小學童，還可參加「消保小學堂」網路闖關遊戲。透過遊戲，可以學習到日常生活中常見的標章、預防誤食有毒食品及消費生活小知識等。只要在活動限期內完成闖關，就有機會參加抽獎；而且積分排名前30名者，還可以參加英雄榜的獎項抽獎，首獎是 ASUS 筆記型電腦(1名)喔。

行政院消保處表示，這次推出的二項網路遊戲內的消保知識，非常有趣，範圍遍及民眾常接觸的食衣住行育樂。歡迎大小朋友一起進入知識庫中來挖寶。(資料來源：109/08/26 行政院消費者保護處)

機密視窗

扯！移民署科員戀上空姐 好奇偷查情敵個資 下場出爐

移民署國境事務大隊李姓科員因感情糾紛，認為另名郭姓男子頻追求他的空服員女友，以公務電腦登入「入出國查驗系統」偷查郭個資，還翻拍用 LINE 傳出，郭輾轉接獲照片向移民署投訴並提告，審理時李辯稱「一時好奇」才偷查，法院依洩密罪判他 6 月，緩刑 5 年，向公庫繳 10 萬元，可上訴。

起訴指出，李男（27 歲）負責入出國證照查驗、鑑識，以及國境線入出國安全管制、面談等事務，因認郭男長期要追求他空姐女友不成，竟好奇利用職權偷查郭個資，去年 5 月 20 日早上 10 點值班時，用個人帳密登入公務電腦「入出國查驗系統」，輸入郭身分證字號查詢，再截圖 LINE 給女友。

檢方訊時，李坦承不諱，表示因感情糾紛才偷查郭男個資，檢方以郭假借職務取得郭個資，再洩漏給同事，主觀上顯有損害他人利益意圖，客觀上也損害郭，認定李同時涉犯洩密、個資法，從重依個資法起訴他，另李為公務員，建請法院加重其刑。

法院審理時，李坦承偷查個資，辯稱當時自己和郭男都喜歡同一個女生，他知道郭是台南人，好奇是住台南哪一區，所以才用公務電腦查詢並截圖，後來又和女子聊天時談到郭，才會把照片傳給她。

李的辯護人說，李一時好奇翻拍個資，但並非為獲取不法之財產上利益或損害告訴人利益而為，不具備個人資料保護法第 41 條之特

別主觀要件，不成立該罪。

法院審酌，修正後的個資法 41 條所謂「意圖為自己或第三人不法之利益或損害他人之利益」，所謂利益應目的性限縮僅指「財產上利益」，本件難認李有為財產上利益，或損害郭財產上利益，因此不符合個資法要件。

但法院認為，**李男身為公務員竟將國防以外應秘密之消息洩漏予他人，法治觀念顯然不足**，考量他作案程度、目的及手段，加上李無前科、犯後坦承也有悔意，認定他經過這次偵審教訓應知警惕，**依洩密罪判李男有期徒刑 6 月，緩刑 5 年，得向公庫支付 10 萬元。**

(資料來源: 2020-08-06 聯合新聞網)

安全天地

颱風來時應注意事項

1. 如住宅堅固又不受海嘯、洪水影響，應留在家中。
2. 若停電時，請儘量使用手電筒，若使用燭火應遠離可燃物，小心造成火災。



3. 千萬不可至海岸、溪流或堤防上觀浪、戲水、撿拾石頭及釣魚，也不可前往登山，以免發生危險。



4. 看到街上或室外斷落的電線，不可用手觸摸，應通知電力公司。



5. 如果住家是安全的，沒有特殊必要，請不要涉險外出，以維自身安全。

6. 颱風期間若不得已在外駕車應減速慢行，注意交通安全。

7. 行駛中車輛遇強風侵襲，應停於路邊或找安全處所掩避，不可強行駕駛。



(資料來源：內政部消防署)

高雄高等行政法院政風室關心您!!

